

### 课堂改革筑基础 多元平台拓渠道

# 京口：以科学教育引航青少年科学梦想

本报通讯员 许诺 袁海芸  
本报记者 秦继业

炎炎夏日，京口实小的学生们把“六一”科技节活动延伸到了假期里，读一本科技书、看一部科普电影、写一篇科普小论文、出一期科技小报、做一件科技小制作等活动在潜移默化中提高了学生们的科学素养。

作为科学教育主阵地的作用，做到“课时”“教师”“教材”“评价”四落实。通过对现有科学课程的开发与改进，促进学生从科学课中了解基本科学知识，掌握科技技能，养成科学探究的习惯，成为崇尚科学、热爱科学的新时代青少年。中山路小学根据学校自身发展特色，自主研发校本课程《仁爱情怀引领下的STEAM校本课程重构》，成功申报江苏省基础教育前瞻性改革项目，得到专家高度评价。加强学科渗透，针对科学教育内容涉及面广、与学科关联性强特征，找准其他学科课程知识和科技知识的契合点，从学科特点出发，潜移默化地培养学生科学的思维方式。滨江实小开启全景思政教育活动，让孩子们利用思政课进行参观、寻访身边的科技

基地，巧妙将科学教育融入思政课中，同时让孩子们心中种下爱国和爱科学的种子。

多元平台拓宽渠道。京口区教育局还搭建多元平台，不断拓宽科学教育渠道。他们将科学教育与科技社团活动紧密结合，在全系统开展航模、小发明、金钥匙、机器人、魔方、计算机编程等形式多样的科技社团活动，为学生提供广泛的实践舞台。以提升学生科学素质为目标，京口各校开展科技节、科普宣传周、科技竞赛周、科技夏令营等活动，让学生充分展示科技才能；各校还定期组织学生参加科技创新比赛。该区已有40多人获省科技创新大赛一等奖；6人获金钥匙竞赛省特等奖，22人获一等奖；此外，充分运用校外资源，各学校还联合

社会力量开展科普进校园活动，教育部门邀请专家教授走进校园开展科普讲座；与区科协合作，在全国科普日举办科技进校园活动，为学校赠送科普图书，促进科学知识的普及和推广。

## 雨水再次上线 最高气温降至30℃

本报讯(记者 朱浩)7月18日,我市降水暂停,艳阳高照,气温一路攀升,最高气温31.8℃。19日起雨水再次上线,直至7月22日我市仍将维持多降水状态。受降水影响,今明两天最高气温降至30℃左右。

## 公益课堂“托”起 职工子女多彩暑假

本报讯(通讯员 卢洲 记者 姜萍)夏意正浓的7月,镇江高新区蒋乔街道七里社区收到“特别”的小惊喜,“扬帆”公益课堂暑期托班的家长和孩子们送来锦旗,感谢社区所有工作人员及志愿者对他们的关心和帮助。



### 聚爱暖“新” 夏日送凉

在大暑节气到来前夕,镇江高新区蒋乔街道乔家门社区党员志愿者走进辖区快递站,开展“聚爱暖‘新’夏季送清凉”活动,为快递员送上绿豆汤、人丹、矿泉水等防暑降温物品,向坚守在高温下的骑手们送上一份关爱。

## 朱方路改造工程进行沟槽施工 专家走进工地指导创省优

本报讯(方良龙 杜广晨 王瑾仪)自6月19日正式围挡以来,朱方路改造工程已施工一个月。7月18日下午,市住建局组织镇江市建筑业协会、市质监站和市安监站专家走进工地一线,指导项目创建省市优质工程。

“17日大暴雨之后,雨水灌进了已开挖沟槽。经过连夜抽水排放,目前现场积水已不多。安装雨水管道之前,我们会把积水全部抽干。”朱方路改造工程项目负责人石杨说,该工程6月19日进场以来,施工进度符合总体目标,目前正在进行机动车道下沟槽施工,方便铺设雨水管道。“整个朱方路的雨水将从两头汇到中间,通过桃西路箱涵向北排入运粮河。”

石杨透露,项目部自加压力,内定了创建江苏省优质工程的目标。一方面,项目的体量达到创建标准;另一方面,建设过程中将采用很多新工艺新工法。“希望通过这个项目的建设,能使我们的新工艺、新工法得到认可,并得到更大范围推广。”

## 新区召开全民阅读工作领导小组会议

本报讯(朱敏 张晓君)近日,新区召开全民阅读工作领导小组会议,总结上半年工作成绩,并部署下半年全民阅读工作。会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,按照中央、省、市部署要求,扎实推进新区全民阅读工作。

今年上半年,新区围绕丰富阅读活动、打响阅读品牌、强化对上争取等方面,持续营造了浓厚的阅读氛围,“书香新区”建设成果丰硕。其中,镇江公益阅读推广“书香到万家”项目获省公益阅读推广“活动入证”三类项目;航发优材(镇江)高温合金有限公司获评“江苏省模范职工书屋”。8家单位、组织分别获评市书香乡镇(村)、书香校园、书香企业等荣誉,18人分别获评市优秀农家书屋管理员、优秀阅读推广人和阅读明星等荣誉,新区全民阅读办获评市先进集体。

对照《2023年“文化荣光 书香镇江”全民阅读工作要点》具体要求,会议指出,各地各部门要强化思想认识,切实增强做好全民阅读工作的政治自觉和行动自觉,进一步认清形势、加压奋进,以更高站位推动全民阅读、凝聚奋进力量。要聚焦重点领域,不断推动全民阅读工作提质增效,聚焦主题教育,开展专题活动;创新阅读方式,优化阅读活动;瞄准问题短板,完善阅读设施;突出重点群体,保障阅读权益,确保全民阅读活动走深走实。要加强组织领导,全面提升推动“书香新区”高质量发展的能力水平,主动作为、密切配合,切实将全民阅读工作与部门重点工作、为民办实事项目相结合,充分营造全民阅读人人参与、人人共享的浓厚氛围。

据介绍,今年下半年,新区将从深入开展全民阅读主题活动、促进和保障重点群体阅读、推进阅读设施提质增效三个方面发力,持续加快健全现代全民阅读服务体系,推动全社会形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

# 姚桥镇：戮力同心，建功“末梢一线”

本报记者 张琼霞 本报通讯员 吴倩

借力“互联网+”,拓展农户致富路;深入田间村落,改善人居环境;推进提升改造,绽放文化软实力……近年来,新区姚桥镇儒里村坚持利民为本,深入贯彻落实党建引领末梢疏通工程,将人民群众的切身利益放在首位,倾听群众呼声,把准群众脉搏,通过党建引领,务实笃行,动真碰硬,做实结合、文化赋能,实现干部“双向奔赴”,赢得群众的认可与信任,共建和谐美丽家园。

### 务实笃行 上下联动增强“推动力”

在儒里古街朱氏宗祠西侧10米处,一家店铺挂着的黑色长方形牌匾

上写着“镇江市东乡特色产品展销中心”,走进店铺,正中间的红色服务台上面写着“党旗‘镇’红 一线建功”,两侧是生态大米、东乡羊肉等当地特色农产品展架及展架。

与普通的展销中心不同的是,在展销中心的最里侧,电脑、数位板、高拍仪等直播设备一应俱全,一处真实的直播间映入眼帘。据儒里村党总支书记孙李美介绍,作为经济薄弱村,近年来,儒里村以乡村振兴为主线,积极开展“党旗‘镇’红 一线建功”“党建引领末梢疏通”工程,打造农产品品牌,于2022年8月建成特色产品展销中心。

与此同时,今年4月儒里村着手在特色产品展销中心建立直播场地,并于5月正式建成,通过农产品展销馆与抖音平台融合,开展直播,多渠道销售带

有浓郁本地特色的“土特产”,让产业发展越来越有特色,让农民腰包越来越鼓,推动村集体经济发展步入快车道,更好地为全村876户村民提供服务。

“我们特意组织村干部集体接受直播培训,轮流上阵‘卖特产’。”孙李美说,当前正在申请特色农产品商标,预计在10月新大米及羊肉上市,将陆续开播直播。

### 动真碰硬 落实责任增强“执行力”

盛夏季节,上午9点半,在儒里村张四八村某处田间河道,一台挖掘机正勤劳地施展双臂,来回清理河道里的漂浮物。儒里村工作人员朱亚东带着张四八村中心户李大爷及几名村民代表在一侧充当“监工”。

自6月初开始,儒里村以工作人员加中心户的工作组方式,将村域分为5个片区,通过工作组开展集中宣传,引导群众参与综合整治等工作,深入村内各个角落,清理白色垃圾、烟头、小广告,修剪绿化带,打捞河道漂浮物等,营造全民参与改善农村人居环境的良好氛围。

截至目前,儒里村共动员群众100多人次,修剪绿化带1000米,清运杂草、建筑垃圾、生活垃圾30余车,清理大岸头河、二节河等5条主河道及各生产小组组内河道漂浮物、白色垃圾、水草等10余吨。

### 文化赋能 涵养文明绽放“软实力”

儒里作为朱熹后人在江南的最

大聚居地,受儒文化影响深远。在儒里街孝文化广场东侧,由民居改造而成的家风家训馆于2018年正式开馆,在彰显儒家故里传统文化的基础上结合社会主义核心价值观,引导树立“立家训、行家规、正家风”的社会风尚。

2021年8月开始,儒里村将乡村旅游作为推动乡村振兴的重要举措,启动家风家训馆提升改造工程,现在不仅有家家家训展览,还增加了观摩朱氏祭祖活动及泥叫叫、老虎鞋制作体验活动等,形成“一祠一馆一广场”布局,不断丰富乡村旅游文化内涵。自家家训馆完成改造提升以来,场馆已累计接待参观人群60多批次,共1500余人次。



### 趣味课堂让孩子有处可“趣”

近日,丁岗镇新瑞社区党总支开展“趣味课堂”活动,为辖区23名少年儿童带来别样有“趣”的课堂体验。课堂中设有文学知识普及、互动问答、团队比拼、趣味运动等内容,结合儿童兴趣爱好,以游戏的方式激发孩子们的学习热情。此次活动既丰富了孩子们的知识面,同时引导孩子们养成良好的生活学习习惯,让他们在乐趣中学习,在欢乐中成长,度过一个充实而有意义的暑假。

陈诗雨 摄影报道

## 大港街道开展文明养犬宣传

本报讯(记者 张琼霞 通讯员 朱晓雨)为进一步提升辖区居民文明养犬意识,促进文明新风传播,提升文明城市创建和社区治理工作成效,营造文明和谐的居住环境,近日,大港街道新时代文明实践所联合龙泉新苑社区新时代文明实践站,开展“文明养犬在行动”“宠”爱有方不掉“链”主题宣传活动。

活动现场,龙泉新苑社区片警代

表向现场居民群众普及文明养犬、科学养犬的相关知识,结合日常生活中因不文明养犬引发的具体案例,为居民讲解了不规范养犬行为引发侵权行为的认定和责任划分,引导居民遛狗时拴绳,及时清除粪便,养成“一根绳子,一个袋子”的良好习惯。

与此同时,工作人员还通过摆放宣传展板、观看文明养犬视频、发放《文明养犬 从我做起》倡议书等形式,

倡导居民群众做到及时清理犬只粪便,给爱犬办证,定期给爱犬进行疫苗注射,不影响他人,维护邻里和谐。

下一步,大港街道将不断通过宣传倡导等方式,让更多养犬居民加入文明养犬队伍中来,自觉遵守犬只管理条款,提升居民文明素养,维护公共环境与秩序,让文明养犬理念深入人心。

## 智能手机公益培训解决老年人“用机难”

本报讯(记者 张琼霞 通讯员 赵岭)随着互联网的发展,智能手机已成为人人必备的生活工具,但许多老年人却因为操作问题望而却步。为解决社区老年人“用机难”问题,近日,大港街道紫竹社区在新时代文明实践站开展老年人智能手机公益培训讲堂。

本次培训主要针对社区内有智能手机但不知道如何使用的老年人。在培训开始前,工作人员经过走访询问,搜集了一批老年人关于手机使用的具体问题,在培训中,培训人员以课件讲解、现场演示、交流互动等方式,为大家详细介绍如何连接无线网、调整音量和字体大小、使用微信等功能。

据紫竹社区相关负责人介绍,此次培训主要向老人介绍了手机使用的基础知识,帮助老年人跨越“数字鸿沟”。下一步,紫竹社区将结合老年人的生活需要和兴趣,有针对性地开展、网购、挂号等操作纳入培训之中,让老年群体充分享受便捷和丰富的数字化生活。